



Nro. 46.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Decembernek 8-dik napján 1797-ik  
esztendőben.*

*Nagy Britannia.*

**A**dmirál Lord *Vincent*, a' mint *Londonból* Nov. 14-kén írják, a' Frantziáktól egy hónap alatt 8 rabló hajókat vett el. — A' *Londoni* Ministerium nem hogy a' Frantziák *Angliába* való kiszállításától tartana, hanem inkább a' hadi népszámát kissebbíteni igyekezik; ellenben pedig minden hadakozó hajókat és fregattákat, olyan állapotba kíván helyheztetni, hogy azok akár-melley szempillantotban is, szélnek botsáthassák a' magok vitorláikat. — Admirál *Duncán* egy kemény eskaderrel, az északi tengerre áll ki, hogy ottan Anglia ellen senki magát meg tsak ne is mutathassa. — A' Hollándusok Admiráljai *Winter*

és *Münier*, a' mig ki-váltottatnának is, Parola alatt haza botsáttatnak. — A' napkeleti Indiai Compagnianak, a' melly alatt 24 millió emberek vagynak, a' kik nagyobb részint Hindousok, az a' Propositio tétettetett, hogy a' keresztény vallásnak köztök való el-terjesztése végett, Missionariusokat kellenék oda küldeni, mellyre még eddig a' Compagnia semmi választ nem adott.

A' Nov. 2-kától való Parlamentalis ülésekből úgy láttzik, mintha *Pittnek* majd semmi Antagonistái nem vólnának. — Lord *Templének* tellyességgel nem tettett, hogy a' *Londoni* Ministerium két versben olly nagyon meg alázza magát, hogy a' Frantzia Országban mostan uralkodokat békeséggel kínálta-meg, a' kiktől tellyességgel nintsen mit félni, annyival is inkább, mivel a' mértekletes részben lévők (*Pichegrü* és *Barthelemy*) közötttek el-lévén nyomattatva, a' békességhez már semmi reménységgel nem lehet lenni, mellyet a' *Lilléi* Praeliminarisokból is által lehetett látni. — El-végezvéen Lord *Temple* a' Parlamentumban tartott beszédét, annakutánna *Pitt* állott elé, ki is, a' többek között ekképpen szollott: — A' *Lilléi* békességbeli tractatusokat, nem mi, úgy mond *Pitt*, hanem egyedül a' Frantziák szakasztották felbe, a' kiknek mi annyit engedünk, a' mennyit a' mások előtt való betsüllet, és a' mi Országunk hasznai meg-engedni meg-szenvedhetnek. Melly szerént, az emberi vér ki folyását, és minden nyomorúságokat, mellyek a' hadakozásból szoktanak szármozni, tsak egyedül a' Frantzia igazgató széknek lehet tulajdonítani — a' mellynek *Martinique*, *Tabago*, *St. Lucia*, *Pondichery*, *Chandernagor*, *St. Pierre* és *Miquelon* szigeteit vissza adni, és *Neufundlandnál* a' szabad halálzatot is meg engedni meg ígértük vala. Ezeket pedig miért? — Semmiért. És kinek? Egy ollyan Hatalmasságnak, a' mellynek flottáját, valahányszor azok a' sikra ki állattanak, mind annyiszor jól meg-vertük; és egy ollyan Hatalmasságnak, a' mellynek hajokázása, kereskedése,

Manufacturája, Creditoma, mind semmivé lette-  
nek. — Spanyol Országtól tsak azt kívánjuk, hogy  
*St. Domingo* szigetje részéért, a' kezünknel lévő  
*Trinidad* szigetit hadja meg, mellynek villzá vehe-  
tése végett, különben is még tsak a' fülit sem moz-  
dithatja. — *Hollandiával* is mértékletes módra fo-  
gunk bánni, és a' hasznoson való kereskedésre  
utat fogunk néki adni, és a' mi kezünknel, tsak  
azt kívánjuk meg-tartani, a' melly ha a' Frantziák  
kezébe lenne, nemtsak a' mi napkeleti India birto-  
kunkra, hanem magokra a' Hollandusokra, és az  
ő Indiai tartományokra való nézve is felette ká-  
ros fogna lenni. — Hát ezeknek meg ígérések ál-  
tal, a' mi mértékletességünknek, a' békességhez  
való szeretetünknek nem elég jeleit adtuké? —  
Hát mit tsinált erre a' Frantzia Directorium? —  
Semmit sem, és még tsak más Projectumot sem  
tett a' békességre való nézve, hanem e' helyett  
•ollyan ki-jelentést tett, hogy Frantzia Országnak,  
Spanyol Országnak, Hollandiának, minden el-vett  
helységeit adjuk villzá, mellyet ha meg tseleked-  
nénk, a' Frantzia Ország mostani Regensei, an-  
nakutánna még annyira is meg fognák magokat  
alázni, hogy előnkbe több rendbéli parantsolato-  
kat is szabnának. — A' melly más szokkal tsak  
annyit téfzen, hogy mi mint valamelly nyomorú-  
ságban fetregő, és meg-hódoltatott nemzet, a'  
kevélj és fel fuvalkodott ellenség lábai eleibe le-  
borúlván, előtte esedezzünk a' kegyelemért. —  
Ezeket pedig Lord *Malmesbury* nem akarván, de  
nem is tselekedhetvén, e' vólt az oka az ő el-  
küldtetésének. — E' szerént a' Frantziák nem  
akarnak velünk békességet tsinálni, hanem a' ma-  
gok ki-jelentések szerént, a' szabadságot *Angliába*  
is bé plántálni, a' mi tengeri erőnket, kereske-  
désünket, törvényünket, igazgatásunk formáját,  
Constitutióunkat semmivé akarják tenni. — Hát  
engedjünké nékiek, és az ő pufzta fenyegetések-  
től meg rettenjünké? — Nékünk erre menni, sem  
a' betsüllet érzése, sem a' Britannusok caractere  
meg nem engedik, hogyha továbbrá is bődög-  
ságba akarunk meg maradni, a' melly által, az

egész Európa minden nemzetei előtt betsülletben tartattattunk, és hogyha a' mi neveinket a' historiákba betsülletesen irattatni kívánjuk, és a' szomszéd nemzeteknek, jó példát akarunk adni. Tégyünk azért közönségesen fogadást az iránt, hogy a' mi vállásunkért, Országunk törvényeiért, szabadságunkért, tulajdon vérünket is, készek lésszünk feláldozni. — Illyen formálag beszélvén Pitt Minister vagy 2 órak alatt, végtére az egész alsó ház az ő beszédére ezt mondotta Amen!!!

### *Frantzia Respublika.*

*Bonaparte*, az Anglia meg-hódoltatására ki-rendelt ármádia fő vezérlését, fel-vállolta magára, mellyet minekutánna a' *Rastodti* Congressusnak vége lészén, azután fog a' kezéhez venni. A' Frantzia újság levelek tartások szerént, a' Frantzia igazgató szék a' plánomot már egészen el-készítette, hogy Angliára mi móddal üssenek rájja. A' Frantzia Ország déli Departementumaiban, nevezetesebben pedig *Lyonban*, a' Frantzia Respublika ellenségei még le nem tsendesedtenek. — — *Autunnál* a' Frantzia Directoriumhoz útra indított *Lyon*i Kurirt meg-tamodván, 400 livrákat, és egy pakét irást vettének el-tölle, a' melly irás, a' Frantzia Directoriumhoz utasított vala.

A' változások, a' nagy városokban, és módikat szerető nép között, leg inkább a' köntösökben tapasztaltathatnak. — Nov. 19-kén a' decretaltatott *Párisban*, hogy azután mind a' két tanáts tagjai, a' magok közönséges ülésekben, térdig érő kék dolmányba, 3 színű övvel körül övezve és szörből való rajtokkal tzifrázatt Görög köpenyegbe, fekete bársonyból készített, és 3 színű tollú bokkrétás süveggel, vagy tsákoval jelenjenek meg. — A' Frantziák rabló hajói közül egyik, egy *Columbia* nevezetű Amériikai hajót el-fogván, azt *Nantesbe* szerentsésen el-vitte. — Ezen hajón találattván egy láda, a' mellybe, a' *Hámburgi* híres Statisticus *Ebeling* számára, a' ki az *Amérikáról* való nevezetes munkát adja-ki, holmi köny-

vek, és irások rakattattanak vala belé, azok iránt a' Directorium olyan parantsolatot adott ki, hogy azok a' tiszteletet érdemlő *Ebelingnek*, azonnal kezibe küldetessenek.

*Párisból* Nov. 21-kén azt írják, hogy ennek-előtte, a' *Máintzban* volt *Philosophiae Professora Dorsch*, ki is most, az Országon kívül lévő dolgokra ügyelő *Departementumnál* tétetett hivatalba, a' nyomtatás által közönségessé tétetett egy munkájában azt mutatta volna meg, hogyha a' *Frantzia Respublika* határa, a' *Rénus* vize fogna lenni, milyen nagy hasznára fogna a' lenni a' *Frantzia Respublikának*. — Ennekelőtte mintegy 2000 ezteendőekkel, a' *Carthago* meg-vevőjének *Generál Scipionak*, *Afrikánusi* nevet adott vala a' *Római tanats*. — Most pedig, a' mint hirlelik, a' *Frantzia Directorium*, és a' két tanats elébb való tagjainak az a' tzejjok, hogy *Generál Bonapartét*, mivelhogy ő *Olasz Országot* meg-hódolhatta, *Olasz Orzági Bonaparténak* nevezzék. — E' mellett, a' *Chambordi (a)* kastélyt, az uradalommal együtt, és a' *Párisba* lévő *Banjov* nevezetű palotát is neki ajándékozzák, a' hol pedig ezen palota van, az az utza is *Bonaparte* utzájának neveztessek. — A' *Párisba* vett tudósittások szerént, a' *Berlini Ministerium* azon dolgozik, hogy a' *Mufzka udvarral* mentől szorossabb barátságban lehessen, és vele egy neutralitást tárgyazó tractatust vihessen tökéletességre. — A' *Frantzia Directorium* úgy látzik, mintha egész meg-határozással volna az iránt, hogyha a' *Frantzia truppok*, az *Anglia földire* szerentsésen ki-szálhatnának is, még is a' *Bresti flotta*, a' maga fekvő helyiből ki ne mozduljon, hanem az *Anglusokat* egy rakás fregatákkal és rabló hajókkal nyughatatlankodtassák, a' transport hajók által; az *Anglia szároz földire*

(a) A' *Chambordi kastélyt*, az előtt élt *XV dik Lajos Király*, a' *Saxoniai Marschall Moritznak* ajándékozta vala. — *Tempi passati!*

való ki szállást pedig csak addig halaszták, míg a' végett a' szelek is kedvezőleg találnak fuvni.

A' Frantzia Directoriumban az iránt tétett-  
vén szó, hogy *Angliára*, mikor rohanjanak rájja,  
némellyek úgy vélekedtenek, hogy leg jobb volna  
a' közelebb jövő tavasszal, de a' tengeri hajósok,  
az *Angliára* való tsapást, ezen folyó hónapban,  
Decemberben, vagy Januariusban azért tarják leg  
alkalmasobbnak, mivel akkor az éjtszakák hosz-  
szak lévén, ez által téljokat könnyebben el-  
érhetnék.

A' *Párisi* modi portékákkal kereskedők, vagy  
azon portékákat készítőik mint a' töt, úgy kere-  
sik a' *Görögül* és *Déákúl* jól tudó, de nevezete-  
sebben a' historiákban jártas férfiakat, a' kikkel  
a' régi könyvekből azt magyaráztatják meg ma-  
goknak, hogy ennekelötte 2000 esztendővel, a'  
Görög és Római Dámák, millyen ruházatot visel-  
tenek, mellyet ők meg-értvén, a' mái újj köntöse-  
ket azonnal olyan móddal készítettik. — A' *Párisi*  
szüzek közül jaj annak, a' ki most nem úgy öltö-  
zik, mint ez előtt 20 Seculummal a' mint öltöz-  
tenek, mert különben mihelyt közönséges helyre  
ki megyen, azonnal minden irgalom nélkül ki-ne-  
vettetik. — Ez előtt 1800 esztendővel, a' Római  
Dámák sok mázsa veres hajat vitettetenek esz-  
tendön által Német Országból, mellyekből paro-  
kát készítettvén magoknak, azt viselték. Ki tudja  
hát ha még ismét ilyen, vagy ehez hasonló tör-  
ténét adja elé magát Német Országban.

### *Austriai Belgium.*

*Brüsszelből* Nov. 19-kén. A' *Rénus* mellyéki-  
ről való Frantzia truppok, majd minden nap ra-  
kással takarodnak itten keresztül, *Luxenburgan*  
és *Námuran* is igen számos truppok marsiroznak  
az Océán partjai felé, — A' halálos vétkeket vis-  
gáló *Brüsszeli* törvénytevő szék, azon úton álló  
tolvajok közül, a' kik a' *Rénus* mellyékéig, igen  
sok gonofzságot vittének véghez, 5 ítelt halálra,

az ő gonosz tselekedetekbe pedig, valami affzonyi állatok is belé elegyítvén magokat, négyen íteltettek 24 éztendeig tartó raboskodásra. — A' tsak most említett gonosztévők pajtásaik közül, nem régiben *Monsban*, haton guillotinirozottattanak. *Brüsszelben* tsak 4 templomok nintsenek bé-zárottatva, a' mellyekben az Isteni tisztelet tétel szabadon gyakoroltathatik. — A' *St. Guduláról* neveztetett *Brüsszeli* leg nevezetesebb templomban vólt fő áldozó pap, egynéhányad magával azért fogattatott el, hogy az, azon templomban tartott tudálatos Monstrantziát, a' föld fenekéből is elé teremtsék, a' melly a' Frantziáknak oda lett bé-menetelek előtt, láb alóll elébb állittatott. Erre a' Frantziák nem ok nélkül vágyodnak, mivel a' leg drágább kövekkel lévén fel-ékesítve, annak az árra egy millió Brabántziai forintnál többre vettetik.

A' *Brüsszeli* Municipalitás azon városban még két templomokat azért zárottatott bé, mivel a' benne szoigálatot tenni rendeltetett Papok, nem az elejekbe szabattatott törvények szerént tselekedtenek. — A' klastromokban vólt Clerusnak adattatott *Bons-ak*, vagy obligatoriák, minden száztól 95 velztéssel vétettetnek el, melly szerént azokkal, már a' nemzeti jószágokat sem lehet meg vásárolni. — A' *Scaldis* vizét, a' *Más* vizével együtt, egy *Canalis* által, a' kereskedés könnyebbségére való nézve, egyik a' másikkal egyesíteni akarják.

### *Batáviai Respublika.*

A' *Batáviai* nemzeti gyűllés azt decretalta, hogy az Országon kívül lévő dolgokra ügyelő *Commissió*, adna azon rendeléséről egy ki jelentést, mellyet *Admirál de Winternek*, a' maga flottájával, a' *Texeli* kikötő helyből való ki menésre adott vala, annyival is inkább, mivel a' szerentsétlen ütközetnek azon rendelést tartják okának lenni; és adná annak is okát, minekelötte a' flotta ki-indult, miért nem sequestraltattanak minden hajók.

De a' Commissiótól kívánt azon ki-jelentés, nem fog a' közönség előtt ki-táloztatni, hanem titokban fog tartattatni. — *Hágában* azt beszélik, hogy a' Frantzia Respublika, minekutánna az Aus-triai Házzal végső békességre fog lépni, annak-utánna a' Frantzia Respublika és Anglia között való békességbeli tractatusok is, újjolag el fogná-nak kezdettetni, és hogy Admirál de *Winter Sir Sidney Smith* által fogna a' maga fogságából ki-tseréltetni.

Az *Amsterdami* 'Sidoság, a' Batáviai nemzeti gyűlléshez egy olyan kérő levelet adott-bé, a' mellyben azt kívánta, hogy a' nemzeti gyűllés a' mostani *Rastadi* Congressuson azt igyekezzék véghez vinni, hogy a' Német Országi 'Sidok is, az eddig valónál jobb állapotba helyheztesse-nek. A' Batáviai truppok vezérléseket most le tett, és *Párisba* menni akaró Generál *Beurnonville* helyé-be, a' kommandirozás végett egy *Hollándiai* Kom-mandáns fog tétettetni. — A' *Hágai* újjabb leve-lekből azt olvassuk, hogy az Admirál de *Winter* nemzeti gyűllés eleibe adott tudósítása szerént, az Oct. 11-kén történt szerentsétlen ütközetben, minden hadi tisztek a' magok kötelességeket tö-kéletesen tellyesítették, az ő meg-sebessittetteik-kel pedig, hogy az Anglusok mi móddal bánnak, azt elegendőképpen ditsérni nem gyözi. — *Pé-tersburgból* 2 Dániai, és a' Svékusok egy hajója Oct. 25 kén a' *Kadixi* kikötő helybe menvén-bé, ezen hajók midön az Anglusok flottájok között mentenek volna keresztül, minthogy tellyességgel meg nem vizsgálattak, abból némelleyek azt akar-ják ki húzni, hogy az Anglusok a' *Kadixi* kikötő helyet ostrom alatt tovább tartani nem akarnák.

### *Olasz Ország.*

*Velentzében* a' Democratákkal olyan rútúl kezdettenek bánni, hogy már mutatni sem merik magokat, mellyre való nézve kéntelenítettett Ge-nerál *Serrurier* egynéhány rendbéli Proclamatiót ki-adni, hogy a' Democratákkal illetlenül banó,

népet, zabolán tarthassa. — A' Municipalitás a' maga közönséges üléseit már többé nem tartja. Generál *Serrurier*, egynéhány olyan vakmerő Patriotákat fogattatott el, a' kik a' *Velentzei* mostani *Politica* alkotmányja ellen a' népet felzendíteni igyekeztenek; *Dandolo* és *Carminati* két Deputatusok pedig, a' kik a' *Párisba* menő utjokban *Bonaparte* által árestáltattanak vala, újra szabadon bocsáttatván visszä érkeztenek ugyan *Velentzébe*, de itt sokáig maradni, nem akarnak. — Az *Austriai* Commissariusok közül ketten, Nov. 15-kén érkeztenek vala meg *Velentzébe*; a' Democraták közül pedig, ki egy, ki másfelé vészti onnan a' maga utját, némellyek pedig *Bonaparténál* találván a' magok menedék helyeket, ő általa, a' *Cisálpinai* Respublika polgárjaivá, tagjaivá vétettetenek-bé. — A' *Cisálpinai* Respublika eddig vólt Directorá vólt Gróf *Serbelloni*, azon hivatalját le-tévén, *Párisba* fog követnek menni, holott igen nagy kedvességben vagyon; az eddig elé ott vólt *Cisálpinai* Respublika követje *Visconti* pedig, ugyan tsak követi rangal fog ide *Bétsbe* jöni. — Hogy a' Pápa Ö Szentsége, a' *Cisálpinai* Respublikát annak lenni nem akarná meg-ismérni, azt tsak az Ö Szentsége Antagonistái hirtelik.

A' *Cisálpinaiak*, *Mántuát* újj rendbéli sánzokkal kezdték körül venni, és a' *Gárda* tava mellett, a' *Piascherai* vártól fogva, egy kemény linéát akarnak húzni egész *Mántuáig*, hogy az Országnek azt a' részét, azon Respublika ellensége előtt, annál bátorságosabb állapotba helyheztethessék. — A' *Brescia* várát is, a' melly különben is meg-lehetősen erőssen van készítve, még annál is keményebbé szándékoznak tsináltatni. — A' *Mántuai* Frantzia munitziók, a' *Cisálpinai* Respublikának pénzért fognak el-adattatni, az értek fizetendő summa pedig, *Párisba* fog küldettetni, holott most 1000 kává házok vagynak, az eledelre tartozó dolgok pedig, nem felette drágák.

Hertzeg *Paterno*, a' közelebb múlt nyár végével, midön *Palermóból* 54 személyektől kísér-

tetve, *Nápolyba* akart volna által menni, a' Tunisi tengeri tolvajoktól el-fogattatván, rabfzolgaságra *Tunisba* vitettetett, a' vele vólt kintsét pedig, a' melly mintegy 200,000 tallérokra vettetik, azon tolvajok el-vették. Meg értvén ezen történetet a' *Nápolyi* Király, minthogy a' Szerenstelen Hertzeget különösön betsülte, szerezte, annakokáért hogy az ő el-szabadulása végett, a' Porta előtt, siető, és hathatos jelentést tégyen, Gróf *Ludolphat* azonnal követtségbe küldette *Konstántzinápolyba*, mellyre a' nagy Szultán *Selim*, a' maga Ministerei közül egyiket, *Isaak Beyt*, a' végett küldette tellyes hatalommal *Tunisba*, hogy az oda való Dey, a' fennebb említett Hertzeget, azonnal szabadon bocsáttassa, és nékie, a' tölle el-vett kintsét vissza adáttassa.

Hogy a' Frantzia truppok még a' *Cisálpinai* Respublika földin múlassanak, az annyival is inkább szükséges, mivelhogy a' külömbkülömbféle nemzetekből ottan öszve gyűlt lakosok, a' részre való hajlás miatt, egyik a' másikkal bajóson edgyezhetnek meg. — A' *Sárdiniai* Király, a' maga szomszédjával, a' *Cisálpinai* Respublikával nem igen van meg elégedve, olyan irások szorattatván-el *Májlantba*, mellyek szerént azon Respublika, *Piémonthoz* a' maga Jussát fenn akarja tartani, és hogy a' *Pó* vizébe lévő, de a' *Pármái* Hertzeghez tartozott, *Bosco Pármigiano* szigetire is, réa' tette azon Respublika a' körmit, a' melly hirivel esetté a' *Pármái* Hertzegnek avagy nem? azt még eddig tudni nem lehet. — A' Frantzia Respublika *Rómában* lévő követje, a' fő Generál *Bonaparte* testvére, a' ki a' Frantzia Respublika és Austria között kötött békesség hirével jelent vala meg a' Pápa Ő Szentségénél, Ő Szentsége előtt nagy kedvességben vagyon. — *Velentzében* egy olyan tsábitió irás kezdett vólt circulálni, a' mellyben a' *Cisálpinai* Respublika, a' *Velentzei* patriotákat, és linéa truppokat, hozzá által menni, nálla szolgálatot venni meg-kinálta, és hogyha a' magok portékajokat, fegyvereket, munitzió-

jokat *Ferrárába* által víszik, tehát azokért mind kész pénzt fog fizetni. — Egy ehez hasonló Proclamatio jött vala ki a' *Bonaparte* neve alatt is — mellyre polgár *Dandolo* arra vetemedett, hogy azon hivatal elfogadását, a' Municipalitásnak javasolni kezdette vala. De a' Municipalitás nemcsak az hogy a' *Dandolo* javasolását megvetette, hanem a' mellett, mind Generál *Serrurierhez*, mind pedig *Bonapartéhoz* egy formalis Protestatiot küldött. — *Pármába* annak kezdett hire futamodni, hogy a' Spanyolok 32 hajókból, és a' bombikat hányó más rendbéli 60 hajókból álló flottája, a' *Kadixi* kikötő helyből ki-menvén, az Anglusok flottája réá tsapott, a' melly nemcsak az hogy a' Spanyolok flottáját nyakra före kergette vissza, hanem a' bombikot hányó minden hajókat is elvette. —

*Szávojaban* még mind szomorú aspectusok mutogatják magokat, mivel nem lévén olyan papjaik, a' kik a' magok hiteket a' Frantzia Respublika kívánsága szerént le-tették volna, e' miatt a' templomok bé-zárattatva, majd mind üressen állanak. — A' lakosok 2 ezteendő alatt semmi adot nem fizetvén, ezt is most egyszeriben akarják rajtok fel venni.

### *Német Ország.*

*Rastadtból* Nov. 23-kán. A' Német Birodalom Deputatussain kívül, itten még más privat Udvarok követjei is megjelentenek, mint *Spejerből* B. *Hompesch*; *Zweybrückenből* B. *Rechberg*; *Mecklenburg-Schwerinből* A. R. *Gumpelzheimer*; *Trierből* Gr. *Kesselstadt*; *Koloniából* Gr. *Ehrbach*; A' *Máltai* Rendtől Gr. *Truchses*; Hertzeg *Leiningen* pedig személyesen vagy on itten. *Brandenburg* résziről, a' *Londonban* lévő *Prussiai* K. követ *Jákobi*. *H. Kassel* résziről, titok tanácsos és Status Minister B. *Waitz*. *Württemberg* résziről *Mandelslohe* Úr. A' *Turn* és *Taxis* Hertzeg résziről, mint a' Ts. Kir. posta fő posta mestere, titok tanácsos B. *Vrints-Berberich*; *Hohenlohe Bartenstein* he-

lyett, titok tanácsos *Düvaseus*. Ezeken kívül a' Német Birodalombeli Ritterek-től is érkeztenek meg egynéhány Deputatusok. — Ugyan csak *Rastadtból* írják azt is Nov. 24-kén, hogy General *Bonaparte* még addig meg nem érkezett volna oda, 23-ban pedig, az *Augereau Bonnba* küldött Kurirjai ottan mentenek volna keresztül. — Nov. 25-kén *Bonapartétól* egy Kurir azzal a' tudósítással érkezett meg *Rastadtba*, hogy ő 24-dikben reggel jutott volna *Basiléába*, a' honnan az nap délután el-indulván, *Freyburgan*, *Offenburgan* keresztül menvén, estvére *Rastadtba* akarna meg-érkezni, a' minthogy azon a' napon, egy szekeren, a' melly eleibe 8 lovak vóltanak fogattatva, egy Ts. Kir. hadi tiszttől, és a' *Vétsei* hulzárjai közül 25-től kísértetve szerentséesen meg is érkezett, és a' várbeli kastélyban le-szálván, General *Berthiertől*'s több más *Frantzia* tisztektől és a' *Badeni* Hofmarschaltól fogadtatott, a' kit *Basiléában* is igen nagy pompával fogadtanak. — A' Ts. Kir. Ministerek számára, a' *Rastadti* kastélyban, azon szobák rendeltettenek szállásul, a' mellyekben 1714-ben *Eugen Herizeg* lakozott vala, és a' mit most *Bonaparte* képzelte, abban az időben a' vólt Marschall de *Villárs*.

*Bonnból* Nov. 20-kán. Az ide való Democra-ták, ezen a' héten celebráltak az úgy nevezett egyesülés' innepét, mellyen nem igen sokan jelentenek meg. — A' város háza előtt 12 fákják égtenek, a' mellyek körül valami 20 pár emberek gyülekeztek öszve, de a' vendégségen többen jelentenek meg, a' mellyben midőn a' vendégek közül némellyek, a' *Respublikaert* ittanak vólna, arra a' künn öszve gyülekezve lévő sokaság azt kiáltotta. *Éljen Maximilián* a' mi Választó fejedelmünk.

### *Elegyes Tudósittások.*

A' mostan uralkodni kezdett *Prussiai* Király III-dik *Friedrich Wilhelm*, a' *Mecklenburg-Storlitzi* Hertzeg Kis Asszonyt 1794-dik esztendőben vette vala el magának feleségül. — *Mársiliában* egy

*Algiriai* kereskedőnek gyémántokban és egyéb drágaságokban 400,000 livrákat érő portékáji lo-pattattanak el, mellyeknek fele az *Algiriai Deye* vólt. — Admirál *Duncán Skotziai* fi lévén, hogy Oct. 11-kén olyan vitézi módra viselte magát, a' Hollándusok ellen, azért *Edinburg* várossa, egy asztra való ezüst edényeket készített nékie. — *Stiriában Murecktől* nem messze, ebben az elzenedőben, Febr. 2-kán egy monárne egyszermind egy fíjat és egy léányt szült, most pedig Nov. 16-kán újra le-betegedvén, négy gyermeket szült egyszermind, úgymint 3 léányt és egy fiú gyermeket, melly szerént 9 és 1/2 hónapok alatt 6 gyermekeket kereztelt meg, de az a' kár, hogy mind a' haton meg hóltanak. — Az a' hire, hogy a' *Pestis Konstantzinápolyban* is kezdett volna uralkodni. — A' *Tunisi Dey*, a' Svékusok ellen nemcsak az hogy hadat izent, hanem a' mint a' hire, a' Svékusok egynéhány hajóit már el is fogattatta. — — — — — *Dalmátziában, Sabenicóban*, Oct. 31-kén az oda való lakosok kemény föld indulást érzettének, de a' miatt semmi kár nem okoztatott. — A' *Rágusai* kikötő helybe, Oct. 30-kán 5 Frantzia fregatták érkeztenek-meg, a' mellyek a' *Velentze* drágaságaival meg lévén rakattattatva, *Toulon* felé szándékoztanak menni. — A' Török határ szélek felé, a' tolvajok nagyon el-szaporodtanak. — Generál *Desaixnál* sokan kezdték a' hadi tisztek és köz emberek magokat jelenteni, hogy ők az Anglusok ellen magokra szolgálatot venni készek vólnának. — *Gibráltárból* írják, hogy ottan, a' Spanyolok egyik kikötő helyek ellen, nagy hadi készületek tétettének, némellyek úgy vélekednek, hogy talám *Malagga* ellen vólna az a' készület, de ez iránt még bizonyost tudni nem lehet. — *Lorettóba* a' *Szüz Mária* képe, mellyet a' Frantziák el-vettenek vala, ismét visszá ment, mellynek visszá menetele hogy miképpen esett, azt tudni nem lehet, és már ismét rakással kezdettenek bútsúra járni *Lorettóba*. — *Bonaparte* 100 arany-nyat ígért a' Musikusok közül annak, a' ki a'

Generál *Hoche* halálára leg alkalmasabb notát fog készíteni. — *Stockholm* várossa az újj házás Felségek tiszteességekre, Nov. 13-kán pompáson kivólt fényesítve, és Ő Felségek, az egész várost személyesen bé járták, a' Király a' maga udvarnokjaitól környül vétettetve ló háton, a' Királyné pedig egy drága hinton, mellyet 8 fejer lovak vontanak. — A' hadi hajóknak mentől hamarább lehető el-készittetések végett, egy erőszakoson való költsön adás állittatott-fel *Hollandiában*, melly szerént a' kinek 300 forintokan fejul való jövedelme van, a' minden száztól 8 pro Centot tartozik fizetni.

### *Magyar Ország.*

Az *Ugotsa* Vármegyei Fő Ispányi széket el-foglalt Udv. Tanátsos M'gs. *Semsey András* Úrnak, a' közelebb ment *Kurirban* félbe szakadott beszéde' folytatása.

Ha az el-múlt idők' folyamottyára visszafordítottom elmémet, és szemeimet azon nagy férjfiakra vetem, a' kik én előttem e' székbén ülven, mind hadi, mind polgári szép tulajdonságaikkal hazájoknak olly tetemes haszonnal szolgáltak, és emlékezeteket jeles tselekedetek által Ország világ szerte tiszteletessé, különösön pedig e' Nemes Megyében el-felejthetetlené tették, ha tekintem továbbá ama nagy nevű Hazafit, a' ki csak egy esztendő előtt is, nagy érdeminek tündöklő fényéről környül vétettetve e' helyen ült, azután pedig, a' köz jóra nézve, időnek előtte történt halálával minnyájunkat, a' kik ismértük és tiszteltük, megilletett, de még közelebbről e' Tekint. Nms. Vármegyét igen meg szomorította: Ama nagy hirű R. Sz. B. Grófot, és Szent Koronánknak őrzőjét, *Teleki Jósefet* t. i. a' kinek ditsösséges nevét büszkélkedve noha szomorúan emlegetik a' Magyar Múszak, és még a' késő századokban is mind addig tisztelni fogják, valameddig a' Tudományok, és nevezetesen a' Nemzeti nyelvnek méltosága betsben fog maradni, el nem fajult maradékainknál,

ha végre még ezeken fejül azt is megfontolom, melly sok kívántassék attól, a' ki az ily hazafiaknak megüressült tiszti székekbe ülni bátorkodik, nem tagadhatom Tekint. Rendek, hogy (tudván tehetségeimnek erőtelenségeit) tsorbulni tapasztalom valamennyire kedvemet. — De bár méltó legyen is szívem' háborodása, bár melly nagy legyen gyarloságomnak érzése, vigasztalom mindazonáltal, és bátorságot vészek újjolag, ha meggondolom, hogy éppen az ily nagy emberek' példája szokott leg hathatosabb ösztönt, leg serkentőbb példát adni a' követésre, és ha el nem érhettyük is mindenben nyomdokjokat, tsak különben akaratunk, és igyekezetünk jó legyen, az igazsággal itelő Biráknál nem válnak szégyenünkre. Hogy pedig ezen Tekint. Nms. Vármegyének Nms. Rendeitől, a' kik most Hazai törvényünknek értelme, 's Felséges Koronás Királyunknak kegyes szándéka szerént Kormányozásom alá botsátják magokat, ilyen igaz, és kedvező ítéletet várhatok, annál kevesebbé kételkedhetem, mennél szentebbeknek tartatnak az egész természetben azok az atyafiságbeli kötelek, a' mellyeknek erejek által, én is nemtsak magamra, de eleimre nézve is, e' Tekint. Vármegyének számos és jeles nemességéhez köttettem, és imé éppen ez a' közetről való szövetség az az egyik fő indítottó ok, a' melly a' mái méltó örömemet nagyobítja.

Ezeknek emlittések után, egyedül arra kérem tehát még a' Tek. Nms. Rendeket, méltoztassanak el-fogadni, szentül meg-tantatandó ígéretemet, hogy t. i. kalauzúl vévén magamnak mindenben Hazánk törvényének utasító Rendelését, tellyes igyekezettel azon fogok lenni, hogy valamit, akár tanulással, akár az Országos dolgok igazgatásának több ágaiban számosobb esztendőig volt tapasztalásommal szerezhettem, mind azt úgy fordithassam ezen újj hivatalomnak folytatására, hogy hiv és serény szolgálatom által, mind Felséges Királyom és édes Hazámhoz tartozó kötelességeimnek vóltaképpen meg-felelhessek, mind

pedig ezen Tek. Nms. Vármegye Nms. Rendeinek helyben hagyásokat 's szivességeket meg nyerhessem, az az, főbb és első gondom arra lesz mindenben 's mindenkor intézve, hogy az igazság, kinek kinek serényen, hiven, és minden személyre, vagy vallásra való tekintet nélkül kiszolgáltatassék, a' gyenge, az erősebbnek hatalma és erőszakoskodása ellen meg-óltalmaztassék, az árva, az özvegy, az ügye fogyott szegény gyámolittassék, a' szegény adozó nép el ne hagyattassék, hanem mindenben és minden képpen meg kiméltessék, gyarapittassék, a' tökéletlenség és gonofság ellenben, és minden olly vétkes tselekedet, melly által, egy, vagy más akárki meg károsodnék, vagy a' polgári jó Rendnek szokott folyamotja meg-sértetődne, törvényes fenyített által meg-zaboláztassék, meg-büntettessék, ki-irattassék, melly köz és nagy tzelloknak el-érésekre, hogy a' Tek. Nms. Rendek velem egyet értvén bölts tanátsokkal, különösen pedig a' tisztviselő társaim öszve munkálkodó szorgalmatosságokkal segíteni méltoztassanak, atyafiságos szeretettel, és tellyes bizodalommal kérem.

Többnyire, hogy a' Tek. Nms. SS. és Rendek, olly különös külső készülétekkel ezen Nms. Megyében tsekély személyemet bé-fogadni, kiváltképpen pedig, hogy szives hajlandóságokból ki-rendelt jeles követtyei által, nemcsak ezen Nms. Vármegyének végsőbb szélein, hanem távóllabb lévő Anya földemen is bizonyossá tenni, és ezen első ülésém alatt el-kezdődött köz gyülekezetre, olly számosan meg-jelenni méltoztattanak, minden illendő közönetet mondok, és magamat további jó akaratjokba és szivességekbe ajánlom, önként tett fogadásomnak, 's ígéretemnek tellyes-sítésére pedig, imé a' jelen lévő Királyi Diplomának el-olvasása után, magamat minnyájok előtt Hittel is le-kötelezem: